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VERBALE DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE DI FORMIGINE CAPOLUOGO E 

UBERSETTO 

Oggi 21 Aprile 2021, alle ore 20.30 è convocato, su piattaforma Google Meet, il 

consiglio congiunto di frazione di Formigine Capoluogo e Ubersetto.  

Sono presenti i signori:  

 Franco Penazzi  

 Angelo Pattuzzi  

 Giovanna Del Villano  

 Simona Gibellini (x Rock no War) e Presidente frazione Formigine 

 Francesco Ferrari 

 Ugo Baschieri 

 Luca Sciasci 

 Maurizio Tebaldi Presidente frazione Ubersetto 

 Giuseppe Viola 

 Enrico Ferrarini 

 Zanelli Francesca 

 Patrizia Rendina  

 Giorgio Sghedoni  

 Franca Folloni  

 Salvatore Esposito 

 Giuseppe Zuccalà  

 Giorgio Giovini  

Sono altresì presenti  

 Maria Costi - Sindaco 

 Elisa Parenti – Presidente del Consiglio Comunale  

 Simona Sarracino – Vice sindaco e Assessore 

 Bizzini Corrado – Assessore 

 Bosi Giulia – Assessore 

 Agati Mario – Assessore 

 Pagliani Armando – Assessore 

 Roberta Zanni – Assessore  

I presidenti Gibellini Simona e Tebaldi Maurizio ritengono VALIDA la seduta 

congiunta dei Consigli di frazione di Formigine e Ubersetto essendo presenti n. 13 

consiglieri effettivi per Formigine Capoluogo e n. 5 consiglieri effettivi per la frazione 

di Ubersetto, procedendo poi alla lettura dell’ordine del giorno:  

- Aggiornamento Covid-19 

- Bilancio Consuntivo 2020 

- Legge urbanistica regionale: condivisione percorso di partecipazione  
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- Situazione attuale delle attività economiche, scuola e sociale. 

- Varie ed eventuali. 

Il Consiglio di frazione congiunto tra Formigine e Ubersetto inizia con i saluti e il ben 

ritrovati dei presidenti Simona Gibellini e Maurizio Tebaldi. 

La presidentessa Gibellini rende noto che vi sono 3 nuove associazioni che 

parteciperanno alle riunioni del Consiglio di frazione di Formigine: Associazione San 

Galgano rappresentata dalla Sig.ra Zanelli Francesca, Associazione Formigine 

Partenopea rappresentata dal Sig. Salvatore Esposito e Associazione Dream Team 

Bowling rappresentata dal Sig. Zuccalà Giuseppe.  

Previo accordo dei consiglieri sull’inversione dei temi all’ODG, la presidentessa del 

Consiglio di frazione Formigine capoluogo concede la parola all’assessore Sarracino 

che presenta la sua nuova carica di Vice Sindaco in sostituzione a Paolo Zarzana 

assessore e vice sindaco, dimissionario dal Consiglio Comunale per sopraggiunti 

importanti impegni di lavoro. 

Simona Sarracino, in qualità di nuovo vicesindaco, saluta il consiglio e ringrazia le 

associazioni per l’importante contributo che hanno sempre dato, in particolare 

nell’ultimo periodo.  

Segue la presentazione del nuovo assessore alle politiche sociali, Roberta Zanni, che 

rende noti al consiglio quelli che saranno i suoi compiti in seno alla Giunta e 

l’intenzione di dare rilievo a temi di particolare importanza quali la lotta alla povertà, le 

disparità sociali e le politiche riguardanti le pari opportunità. Zanni assessore alle 

politiche sociali, darà continuità al lavoro del precedente assessore Zarzana per 

integrare e migliorare la rete dei servizi alle persone, soprattutto le più fragili. 

La presidentessa Gibellini concede quindi la parola all’assessore Bosi che riferisce in 

relazione al bilancio Consuntivo 2020 avvalendosi di apposita presentazione, con 

l’utilizzo di slides, e che si ha qui per interamente riportata. 

In primo luogo, l’assessore Bosi presenta gli interventi relativi alla riqualificazione del 

Centro Storico, al Piano Asfalti, portato avanti anche mediante avanzo di bilancio ed ai 

lavori relativi al nuovo asilo nido che nascerà al posto del Circolo Flora. Rileva inoltre 

come il bilancio del Comune abbia subito una pesante variazione dovuta alla pandemia. 

In particolare le entrate tributarie hanno subito una decisa contrazione con particolare 

riferimento ai servizi relativi alla scuola. Al contempo, il Comune ha registrato anche 

risparmi di spesa in quanto non sono stati erogati servizi a causa della pandemia. Vi 

sono state, inoltre, numerose entrate straordinarie dovute a trasferimenti diretti statali e 

regionali finalizzati a contrastare gli effetti della pandemia sul tessuto sociale. Il comune 

ha comunque mantenuto un saldo positivo, superiore a tre milioni, che verrà conferito in 

parte a Formigine patrimonio, per la manutenzione ordinaria, mentre una ulteriore parte 

è stata destinata al Piano Asfalti e ad altre manutenzioni del patrimonio pubblico. Si 

conferma inoltre, come di consueto, che un’ampia porzione del saldo attivo comunale è 
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destinata alle politiche sociali e alla famiglia, con particolare riferimento ai servizi 

erogati ai minori. Nonostante la diminuzione delle entrate prosegue il piano di rientro 

del debito. 

L’assessore Pagliani sottolinea che per il Piano Asfalti sono stati destinati circa 

ottocentomila euro, frutto dell’avanzo di bilancio, ai quali si aggiungono ulteriori 

somme già preventivate. In merito, si è ribadito come vengano considerati prioritari gli 

interventi relativi ai tratti di strada che l’ufficio tecnico comunale ha considerato più 

ammalorati. 

Richiede la parola il Sig. Angelo Pattuzzi: rilevando che vi sono diverse associazioni 

che erogano cibo, come anche lo Stato che fornisce buoni pasto ai cittadini che versano 

in condizioni economiche difficili, e supportando come necessarie e lodevoli queste 

iniziative, indica che sarebbe anche opportuno garantire sostegno a coloro che si 

trovano in difficoltà per la perdita del lavoro o con il pagamento delle utenze e degli 

affitti. 

L’assessore Zanni riferisce che si è riscontrato un peggioramento delle situazioni già 

critiche ed un numero limitato di nuove criticità dal punto di vista sociale. Riferisce 

inoltre che il Comune di Formigine ha implementato il numero di erogazioni a famiglie 

con ISEE basso, finalizzate proprio alla corresponsione dei canoni di affitto. Il 

principale problema è l’assenza di alloggi destinati alle locazioni. L’assessore ricorda 

inoltre che le associazioni e alcune imprese hanno provveduto a fornire alle famiglie più 

bisognose la strumentazione necessaria per partecipare alla Didattica a distanza.  

Il Sig. Esposito Salvatore chiede la parola; riferisce delle difficoltà legate al servizio 

mensa dell’AIA di Magreta, chiedendo se è possibile un intervento del Comune per 

provvedere in merito. L’assessore Pagliani gli risponde in un intervento successivo, 

specificando che si tratta di aziende private e che comunque gli uffici comunali 

rimangono a disposizione per eventuali e specifici chiarimenti. 

L’assessore Bizzini ribadisce la disponibilità del Comune a continuare il dialogo sulle 

attività commerciali e sulle imprese, gli aiuti e le misure messe in campo per il sostegno 

come amministrazione comunale ma anche come Unione dei Comuni del Distretto 

Ceramico. L’assessore Bizzini ricorda anche che alla luce dell’imminente sblocco dei 

licenziamenti, sono stati appena conclusi corsi di formazione a Ca Bella improntati a 

creare i profili professionali richiesti dalle imprese.  

La presidentessa Gibellini concede la parola all’assessore Bosi che presenta il terzo 

punto presente all’ODG: legge urbanistica regionale: condivisione percorso di 

partecipazione. L’assessore Bosi presente il piano della mobilità Formigine 2030, 

improntato principalmente alla sostenibilità, alla tutela dell’ambiente ed al 

raggiungimento di elevati standard di vivibilità. Il PAESC del comune di Formigine 

prevede interventi di riduzione delle emissioni di CO2 al 2030 e vedrà l’avvio di un 

percorso di partecipazione volto ad includere famiglie ed imprese. Nel 2021 è stato 

inoltre avviato il percorso PUG che sarà ampiamento chiarito in un inserto del prossimo 

numero di Inform che viene distribuito regolarmente a tutti i cittadini del Comune. 
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Prosegue l’assessore Pagliani, avvalendosi della apposita presentazione (che si ha qui 

per interamente riportata) all’esplicazione della Legge Urbanistica Regionale entrata in 

vigore a dicembre 2017. Tale legge, ricorda l’assessore, vincola tutti i comuni che 

dovranno redigere il proprio piano urbanistico generale nei prossimi anni. La legge 

regionale incentiva la valorizzazione del patrimonio edilizio esistente, precisando che 

non ci potrà essere consumo del suolo superiori al 3% del territorio urbanizzato. 

L’assessore Pagliani sottolinea che, in ogni caso, non vi sono state nuove lottizzazioni 

dall’insediamento delle giunte Costi, ma si è proseguito con piani particolareggiati già 

previsti dalle precedenti amministrazioni. Non vengono considerati rientranti all’interno 

del 3% gli insediamenti produttivi di rilevanza strategica, le aree verdi, gli interventi in 

ambito agicolo e gli ampiamenti degli insediamenti produttivi esistenti. Vi sono inoltre 

disposizioni volte al recepimento delle disposizioni dell’ANAC, delle informazioni 

antimafia per la validità degli accordi operativi ed il recepimento della normativa sul 

conflitto di interessi. 

Il Sig. Sciasci sottolinea che le operazioni di edilizia sociale (dette ERS) e l’edilizia 

pubblica non rientrano nel 3% previsto dalla legge urbanistica regionale. 

Richiede la parola il Sig. Angelo Pattuzzi il quale esprime il proprio plauso in relazione 

alle iniziative volte alla riduzione del consumo del suolo. Riferisce però, che vi sono 

molteplici interventi edilizi già avviati e che, in ogni caso, sono comunque numerose le 

zone destinate all’urbanizzazione. Chiede che in futuro si ponga maggior attenzione 

all’edilizia sociale e/o alle operazioni volte a garantire l’abbattimento dei canoni di 

affitto. In risposta l’assessore Pagliani riferisce che già diversi interventi di edilizia 

sociale sono stati portati avanti dalle giunte Costi e recentemente sono stati collocati sul 

mercato diversi immobili a prezzi calmierati.  

Il presidente Tebaldi chiede all’assessore Pagliani delucidazioni sulla potatura del parco 

di Via Monte Cimone e di mettere a norma la ciclabile ed il marciapiede nei pressi della 

ditta “ex Worgas” anche interpellando il vicino proprietario. 

La presidentessa Gibellini concede la parola all’ assessore Bosi che risponde in merito 

alla ciclabile: gli uffici comunali stanno procedendo ad indentificare il proprietario dei 

terreni antistanti perché provveda alla pulizia. Poi la parola passa all’ assessore Pagliani 

che sottolinea che verranno presto realizzati interventi di manutenzione nel parco di Via 

Monte Cimone.  

La presidentessa Gibellini concede la parola all’assessore Bizzini che riferisce al 

Consiglio in relazione alla situazione delle imprese e degli enti commerciali, 

L’assessore Bizzini sottolinea che già nel 2020 era stata effettuata una mappatura delle 

aree da adibire a dehors e che, letto l’approvando Decreto che dovrebbe prevedere la 

possibilità per le attività commerciali di somministrare cibo e bevande solamente 

all’esterno, il comune si è già attivato per favorire ed aiutare le varie imprese e attività 

sul territorio formiginese. L’assessore ricorda che vengono tenuti regolarmente diversi 

“tavoli” con i Comuni del Distretto Ceramico al fine di armonizzare le interpretazioni 

delle normative da parte di tutti i comuni. Vi sarà inoltre un bando, curato dal ns. 
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assessore Bizzini, per un ammontare pari ad euro centomila, finalizzato a sostenere le 

imprese che hanno avuto una perdita di fatturato. Sono stati inoltre effettuati numerosi 

interventi di manutenzione dal punto di vista urbanistico per favorire le imprese che 

operano nel centro storico, creano marciapiedi e zone pedonali.  

La presidentessa Gibellini chiede ai rappresentanti della Giunta di presentare gli eventi 

culturali e commerciali che coinvolgeranno il comune di Formigine nei mesi futuri.  

L’assessore agli eventi Bizzini rappresenta le diverse limitazione che la pandemia ha 

imposto in relazione all’organizzazione di eventi, ma rileva altresì che vi sono diversi 

eventi previsti per giugno e vi sono altrettanti progetti per il Settembre Formiginese. 

Invita quindi la cittadinanza a proporre idee innovative per il cinquantesimo dell’evento.  

L’assessore alla cultura Agati rende noto al Consiglio che diversi eventi pianificati 

dovranno essere necessariamente “statici” e contingentati, ma che sono previsti 

comunque diversi eventi per l’estate che verranno portati avanti compatibilmente con 

l’andamento della pandemia. L’assessore rappresenta che vi saranno due arene estive, 

una all’interno di Villa Gandini che vedrà celebrarsi il festival del libro giallo ed un 

evento legato alla legalità. Una seconda arena con schermo cinematografico e circa 

duecento sedute verrà allestita in Villa Benvenuti ed ospiterà il cinema estivo. 

L’assessore Zanni chiede la parola per poter riferire in merito alle politiche sociali ed in 

particolare con riferimento ad alcuni progetti in corso. Ribadisce che era stata creata, ed 

è tutt’ora operativa, una rete tra le associazioni che consente di efficientare l’operato 

delle stesse e di rispondere in modo migliore e più celere alle esigenze della 

popolazione. Inoltre, è tutt’ora in vigore il servizio “Formigine ti chiama” destinato alle 

persone anziane sole. 

La presidentessa Gibellini concede la parola al Sindaco Maria Costi che riferisce in 

merito all’andamento della pandemia sul territorio comunale; la situazione è 

decisamente migliorata, i contagi sono in continuo calo e confida in un progressivo 

miglioramento in vista delle future aperture previste per il 26 aprile p.v. Occorre ancora 

molta prudenza e costante impegno per l’osservazione delle regole. Il sindaco auspica 

inoltre una continua collaborazione tra le varie istituzione, le imprese e la cittadinanza 

in questi momenti difficili.  

Il sindaco Costi ricordando che sono stati introdotti nuovi mezzi su rotaia aventi portata 

maggiore più snelli e veloci, invita la popolazione a fruire di questa opportunità per gli 

spostamenti. 

Chiede la parola il Sig. Pattuzzi che auspica nuovi interventi di manutenzione e decoro 

pubblico nella frazione di Ubersetto. 

Il presidente concede la parola alla Sig.ra Folloni Franca che ringrazia il Sindaco per i 

progressivi aggiornamenti sull’ epidemia effettuati nel corso degli ultimi mesi, per la 

continua presenza sul territorio e presso le associazioni e per aver riportato gli appelli 
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dell’associazione AVAP consentendo alla stessa di reperire da imprese e associazioni i 

DPI necessari per consentire ai volontari di operare in sicurezza.  

Il Sindaco ringrazia AVAP e tutte le associazioni, ribadisce l’impegno continuo a favore 

della popolazione. 

Previa domanda della Sig.ra Zanelli, l’assessore Agati ricorda che, al fine di favorire 

l’accesso alle informazioni relative alle iniziative culturali è possibile iscriversi alla 

newsletter del comune, seguire account social del comune e delle singole istituzioni. 

Il presidente Gibellini invita i consiglieri a fruire delle mailing list dei consigli per 

consigli, argomenti da trattare e aggiungere, considerazioni. 

Alle ore 22:30, non essendovi altro da aggiungere o deliberare, i Presidenti dichiarano 

chiuso il Consiglio di frazione congiunto delle frazioni di Formigine capoluogo ed 

Ubersetto. 

I presidenti 

Simona Gibellini per il C.F. di Formigine Capoluogo 

Maurizio Tebaldi per il C.F. di Ubersetto 

 

I consiglieri segretari 

Enrico Ferrarini  

Giovanna Del Villano 

 


